Leçon 2 : les moyennes mobiles





Voilà un sujet où le mathématicien du dimanche peut faire semblant de briller ! En effet, pour une fois, les formules sont relativement simples.





Commençons par la moyenne mobile simple :





Considérons donc que les cours successifs d’un titre sont composés d’une série de couples :





�EMBED Equation.3���





Calculer la moyenne mobile sur n jours de cette série de cours à la date xk, qu’on notera MMn(xk), c’est appliquer la formule suivante :








�EMBED Equation.3���


On comprend bien pourquoi cette moyenne est dite mobile. La moyenne du 18/1/99 sera ainsi :





�EMBED Equation.3���





On constate que la formule de la moyenne semble se déplacer sur l’axe des dates, d’où l’image d’une moyenne mobile. En passant, que ceux qui se demandent pourquoi on est passé du 15/01/99 au 18/01/99 consultent leur calendrier : le 16 et le 17, il n’y a pas de bourse.





Si j’ai bien compris, on utilise en général les cours de clôture .








Passons maintenant à la moyenne mobile exponentielle. La moyenne mobile simple donne la même importance aux cours anciens qu’au cours du jours ( dans notre exemple, le cours du 12/01/99 a le même poids que le cours du 18/01/99). Si l’on juge que les informations apportées par les cours récents ont plus d’importance que celles apportées par les anciens cours, il est possible d’appliquer une pondération différente. En générale, on utilise la formule suivante :





Moyenne mobile exponentielle du jour = 0,09 * cours de clôture du jour + 0,91 * moyenne mobile de la veille





Il s’agit là d’une moyenne mobile exponentielle pondérée à 9% (d’où le 0,09), généralement utilisée. Les aventuriers peuvent tester d’autres types de pondération.





Voilà, il existe bien d’autres types de moyennes mobiles mais celles dont les formules sont présentées ici sont les plus courantes.





Pour vous récompenser d’avoir lu jusqu’ici, un petit cadeau. Les formules peuvent être utilisées pour créer des petites routines d’optimisation. Une des grandes questions, c’est de savoir si les meilleurs signaux sont donnés par les croisements de MM20 et MM40, ou MM10 et MM17, bref de trouver le meilleur couple de moyenne pour un titre donné. Pour cela, il est possible d’essayer sur l’historique du titre tous les couples possibles, et de voir celui qui nous aurait fait gagner le plus d’argent.


I did it, je l’ai fait pour vous. Si !!!


Mais comme je n’avais pas le temps et que mon ordinateur est lent, j’ai limité un peu les recherches. J’ai testé de MM5 à MM50 par pas de 5 pour la moyenne courte et de MM5 à MM100 par pas de 5 pour la moyenne longue.


Le programme achète lorsque la courte passe par dessus la longue et vend lors du croisement inverse (par vendre, j’entend vendre le titre acheté précédemment et vendre un titre à découvert). Les frais de courtage sont à 1%, et les achat et les ventes se font à l’ouverture de le séance suivant le signal. Les signaux sont des croisements de moyennes simples, les cours utilisés sont ceux du RM depuis janvier 1995. Les résultats pour le CAC40 sont les suivants (je tiens à disposition des personnes intéressées les résultats complets du RM):





mm1 est le paramètre de la moyenne mobile courte, mm2 celui de la longue, Perf signal est la performance en % obtenue en suivant les signaux, Perf cours est la performance obtenue en gardant la valeur depuis le 01/01/95.





NOM�
Code�
mm1�
mm2�
Perf 


signal�
Perf 


cours�
�
ACCOR�
12040�
15�
60�
134�
94�
�
AGF�
12592�
5�
95�
87�
52�
�
AIR LIQUIDE�
12007�
50�
95�
11�
34�
�
ALCATEL�
13000�
10�
30�
78�
35�
�
AXA�
12062�
15�
90�
130�
229�
�
BIC�
12096�
30�
70�
60�
86�
�
BNP�
13110�
45�
75�
78�
107�
�
CANAL +�
12546�
50�
100�
70�
83�
�
CAP GEMINI�
12533�
25�
70�
271�
479�
�
CARREFOUR�
12017�
25�
35�
97�
146�
�
CCF�
12570�
50�
85�
100�
140�
�
DANONE�
12064�
25�
95�
84�
86�
�
DEXIA FRANCE�
13038�
40�
100�
77�
117�
�
ELF AQUITAINE�
12042�
30�
85�
73�
66�
�
ERIDANIA BEGHIN �
12089�
40�
95�
53�
24�
�
FRANCE TELECOM�
13330�
20�
30�
75�
152�
�
LAGARDERE SCA�
13021�
50�
100�
96�
90�
�
LEGRAND ORD.�
12061�
30�
100�
72�
101�
�
L'OREAL�
12032�
45�
95�
116�
248�
�
LVMH�
12101�
15�
40�
51�
57�
�
MICHELIN B�
12126�
50�
95�
54�
4�
�
PARIBAS�
12001�
50�
60�
6�
-15�
�
PEUGEOT S.A.�
12150�
25�
95�
52�
23�
�
PINAULT-PRINT�
12148�
15�
85�
224�
406�
�
PROMODES�
12110�
50�
95�
145�
308�
�
RENAULT�
13190�
25�
100�
79�
59�
�
RHONE-POULENC �
13046�
40�
100�
176�
131�
�
SAINT-GOBAIN�
12500�
30�
100�
54�
17�
�
SANOFI�
12023�
20�
40�
141�
347�
�
SCHNEIDER SA�
12197�
25�
55�
69�
48�
�
SOCIETE GENERALE �
13080�
15�
30�
81�
74�
�
SODEXHO ALLIAN.�
12122�
50�
75�
256�
405�
�
STMICROELECT.�
12970�
30�
40�
141�
331�
�
THOMSON-CSF�
12132�
45�
100�
60�
30�
�
TOTAL�
12027�
50�
100�
94�
85�
�
USINOR�
13260�
15�
70�
10�
-24�
�
VALEO�
13033�
35�
80�
76�
75�
�
VIVENDI�
12143�
35�
65�
112�
214�
�












